

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTUL:

In Capitala: 1 an 24 lei, 6 luni 12 lei, 3 luni 6 lei.
In Districte: 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.
In Străinatate: 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei

Director: D. AUG. LAURIAN.

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame, a se adresa:

In România: La Administrație, strada Lipsani, No. 11, *Typographia Stefan Mihalescu*. — In Franța: la *Société Havas Laffit & Coie*, 8, place de la Bourse, Paris. — In Austria: Abonamente, Anunțuri și Reclame la d. B. G. Poppovits, furnisorul Curții Române, Stadt, Fleischmarkt, 15, Viena. — Pentru anunțuri, venind din Germania, nu se primesc decât prin mijlocirea expediției de anunțuri: *Adolf Steiner*, în Hamburg.

ANUNCIURILE:

Linia mică pe pagina IV-a 55 bani
Reclame pe pag. III, 1 leu; pe pag. II, 2 lei; pe pag. I, 3 l.
Epistole nefranțate se refuza. — Articollii nepublicați nu se înapoiază. — Pentru rubrica:
Insertiuni și Reclame, Redacțiunea nu e responsabilă

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele străine.

Roma, 1 Iunie. — Poarta a declarat Vaticanului, că, după ce suveranitatea Sultanului este recunoscută prin convenția turco-austriacă, trebuie să protesteze în contra oricărui concordat privitor la Bosnia și Herțegovina, ce ar fi să se încheie între guvernul austro-ungar și sântul Scaun, de oare ce Austria n'are nici un drept, în numele țării, care formează o parte integrantă a imperiului turc, să se amestece în v'run mod sau alt în afacerile bisericești respective. — In cazul când s'ar simți lipsa d'a lace, unele schimbări în tratatele existente, atunci acelea se vor face numai între suveranul țării și sântul Scaun.

Sofia, 2 Iunie. — Azi pleacă din oraș un regiment rus. Principele Dondukoff va trece regimentul în revistă și episcopul va ține o cuvântare ocazională soldaților, asigurându-i de vecinicia recunoștință a Bulgarilor. Ofițerii și soldații vor fi ospătați de municipalitate.

In săptămâna viitoare vor trece p'acel încă trei regimente. Vor rămâne mai la urmă numai opt escadroane de cavalerie.

Paris, 31 Mai. — Academia a decis cu 15 contra 12 voturi, să amâne pe 6 luni primirea festivă a lui Henri Martin. Motivul acestei întâmplări a fost imposibilitatea d'a stabili o înțelegere între Henri Martin și Emil Ollivier. Ei nu se putură înțelege în privința vorbirii asupra lui Thiers.

Guvernul portugez a subsemnat un tratat cu o societate engleză pentru așezarea unui cablu între Aden și Capstadt atingând și Mozambicul.

Madrid, 2 Iunie. — „Epoca”, anunță, că ministrul de resboi a anunțat eventuala demitere din serviciu a 10,000 soldați. Armata permanentă deci va număra 90,000. Reducțiunea aceasta nu se va întinde și asupra armatei din Cuba.

Petersburg, 2 Iunie. — Împăratul va sosi aici mai târziu din cauza stărei celei grave și periculoase, în care se află marea ducesă Maria Pawlova. Țarul va trage în Zorskoje Zelo.

Messina, 2 Iunie. — Erupțiunile Etniei continuă încă. Deschizăturile cele noi amenință Bicencavila, Raudazo și Castiglie. Nori groși acoperă Piedomonte; întunericul cel mai complet domnește. Sunt temeri, că comunicațiunea printre munți se va intrerupe; mai multe sate sunt amenințate. Judecând după direcțiunea lavei nu este nici un pericol pentru Piedomonte, cu toate acestea se crede, că riul Alcantara va eși din albia sa. Lava s'a îndepărtat de Singuagrossa nouă kilometre.

Petersburg, 2 Iunie. — Governorul general Gurco a dat o ordinațiune, prin care restrânge libera vânzare și cumpărare de veninuri puternice.

Madrid, 2 Iunie. — Intr'o adunare de 230 deputați din partida ministerială Martinez Campos a declarat, că el va urma politica inaugurată de Canovaș căci aceasta este o politică liberală conservatoare, armata o va reduce cu 13,000 și va introduce un sistem întreg de economie. A provocat apoi pe liberalii-conservatori să fie cu toții uniți, ca să poată rezolva chestiunea cubană și toate celelalte chestiuni ce mai sunt încă pedente.

Catania, 2 Iunie. — Cursul de lavă la partea ostică a luat o întindere considerabilă. Lava curge prin mai multe cratere în mod abundent: întreaga durată a fenomenului lăsa să se prevadă un timp mai îndelungat de erupțiune. Lava curge spre riul Alcantara și satul Mojo. Lumea se teme de mari pagube. Lățimea riului de lava este de 200 metre. Actualmente riul de foc este departe de riul Alcantara un kilometru.

Constantinopol, 2 Iunie. — Știrile sosite azi din Filipopole prezentă starea lucrurilor din Rumelia resăriteană în o tristă culoare. Armata milițiană a făcut din nou manifestări de nemulțumiri contra comandantului numit de Sultan, generalului Vitalis. Milițienii pretind un comandant național în persoana colonelului Kessljac. Guvernul otoman pare decis a procedea energie contra acestor agitațiuni. Poarta mai are de gând și să înștiințeze puterile semnătoare des-

pre această stare a lucrurilor, a căror origină de sigur este a se căuta în afară.

Berlin, 2 Iunie. — „Nordd. Allg. Ztg.” serie: Consulul general german din Egipt a dat che-divulul la 18 l. c. în Cairo un protest motivat din partea Germaniei contra decretului financiar de la 22 Aprilie. Reprezentantele Austriei încă a predat un protest identic cu cel al Germaniei.

Serviciul telegrafic al „României Libere”

de la 3 Iunie — 4 ore seara

Berlin, 3 Iunie. — „Gazetta de Darmstadt”, asigură, că, atunci când principele Bulgariei se va prezenta înaintea sultanului ca să și primiască investitura, va fi investit cu uniforma de dragoni hesenii ai gardei și nu, după cum s'a anunțat, investit cu haina neagră europeană și coafat cu fesul turc.

Constantinopol, 3 Iunie. — Un consiliu extraordinar de ministrii s'a ținut ieri, ca să se ocupe în special de atitudinea prezentă a bulgarilor din Rumelia, care împiedică arborarea stindardului otoman pe edificiile publice din orașele provinciei.

Ragusa, 3 Iunie. — Se află, că notabili bosniaci semnează în acest moment o petițiune către Puteri, ca să ceară, ca provincia lor să fie administrată provizoriu de o comisiune europeană și că în fine ea să fie ridicată la rangul de provincie autonomă.

3 Mai. — 8 ore seara.

Berlin, 3 Iunie. — Eri împăratul Guillaume a alunecat pe parchetul camerii sale din castelul de Babelsberg, unde s'a transmutat de la 30 Mai reședința s'a și rănit ușor la genunchi Umflătura ce s'a făcut este mică și Majestatea Sa a dormit bine peste noapte.

(Havas)

A se vedea ultime sciri pe pagina III.

București, 23 Mai.

Regretăm foarte, că nu putem dispune de toate elementele de cari am avea nevoie, când ne ar trece prin gând și am năzu, să schițăm, în linia de asemănare, fisonomia, plină ee interes, ce ne înfățișa noua representațiune a țării, în solemnitatea de eri a inaugurării acestei extraordinare sesiuni.

Ar fi, în adevăr, o încercare pe atât de prețioasă pentru viitorime, pe cât ar fi de grea în reușita ei, de a compune adică o singură expresiune, care să reprezinte cu fidelitate dispozițiunea țării și simțul public al actualității, dintr'o sumă destul de compactă de fisionomii, animate fie-care din ele de umoral lor propriu, de atâtea varii impresiuni, de atâtea diverse cugetații: din tot acel ciudat amestec de entuziasme, de veselii, de îndiferență, de nevinovate nepriceperi, de legitime ingrijiri și din acțea patimi politice, mari și mărunte, pe cari mandatarii națiunii le aduseseră din toate unghiurile țării și le concentraseră, în sacra lor incintă.

O asemenea figură, teribilă prin complicațiunea trăsurilor sale, — căci așa zisa poftă a d-lui Brătianu, de a vedea toate nuanțele politice reprezentate, era implinită — o asemenea figură, zicem, ar fi poate fisionomia de astăzi a țării, expresiunea ei sufletească, ringind a ride de ochii lumii și pentru trebuința momentului, mihnită și turburată însă, în fundul inimii ei.

Să lăsam dar altor confrăți mai artiști la pană și mai dibaci în descrieri de această natură, nobila și marea sarcină de a trage dintr'o dată cu penelul lor de croniciari peste tot tabelul acela monoton, de vest-

mente negre și de cravate albe, zicând „că veselia și entuziasmul au fost la culme”. Ast-fel, tabelul va fi degrab acoperit cu culoarea lor favorită, din care publicul să vadă atât numai, că totul plutesce pentru țară într'o culoare trandafir.

Vom fi și noi gata a subscrie, fără împotrivire, că entuziasmul n'a lipsit și că, judecată după majoritatea mandatarilor ei, după fastul și focul momentului, țara s'a arătat — ce i drept — în cele mai bune dispozițiuni.

Aci este locul să observăm, cred, că, pentru oamenii de simț, cari înțeleg umilita noastră situațiune politică, entuziasmul și veselia oficială a solemnității de eri, nu avea altă importanță, de cât aceea despre care francezul ar zice „bonne mine à mauvaise fortune”.

Și care e, în adevăr, actuala noastră situațiune politică?

Momentul e pe atât de grav, pe cât este de umilitor pentru noi.

Camerile unei țări, care și-a câștigat, încă de secolii, dreptul la stima lumii și la recunoașterea independenței sale, rescumpărată în mai multe rânduri, prin vitejia fiilor ei, și acum în urmă cu sacrificii mai presus de ori ce așteptare, se intrunesc azi, ca ele să hotărască, din nou și în mod definitiv, rescumpărarea acelei independente, deja atât de scump plătită, cu umilitorul și groaznicul preț, de a primi, prin impunere, în sânul familiei sale politice, pe fii unui neam neasimilabil, ale cărui tendințe contrarii naționalităților o inspăimântă cu drept cuvânt!

Europa a tras cu buretele peste toate actele noastre de valoare și a scotit intru nimic toate jertfele noastre, punând independenței române nedreptele și dureroasele condițiuni, pierderea Basarabiei și cestiunea israelită, cari isbesc, atât în cele mai scumpe interese materiale ale țării, cât și în demnitatea noastră de națiune civilisată, cestiunea ovreiască fiind pusă pe teren de intoleranță religioasă!!

Dacă n'am fi făcut nimic de la noi, dacă ne-am fi mărginit la rolul de simpli privitori în săngeroasa dramă a Orientului, totuși prețul impus independenței noastre de tratatul de la Berlin ar fi enorm de mare!

Nici guvernul, nici majoritatea parlamentară nu au toamă să se mândrească de condițiunile în cari sunt puși a luera, și entuziasmul prea expansiv al serbării de eri nu se găsea așa dar legitimat de rezultatele politice d-lui Brătianu.

Dar guvernul a fost cel puțin franc în această singură cestiune, spunând verde în cuvântul Coroanei, că țara a avut tot dreptul de a fi nemulțumită, de rezultatele politice ce au dat evenimentele și caleulele sale diplomatice, până în punctul de a i se fi scuzat chiar o agitațiune, dacă poporul român n'ar fi fost — cum și trebuia să fie — „prudent și blând” în rezolvarea cestiunilor lui din năuntru.

În adevăr — mărturisesc mesagiul — în urma sacrificiilor ce țara și impusese pentru a ieși cu onoare din dificultățile aduse de ultimele evenimente și în fața situațiunii ce ni se crează de Congresul de Berlin, era natural ca emoțiunea resimțită să producă în țară o agitațiune și o ingrijire cu atât mai mare, cu cât fie-care se întreba: care era limita cerințelor ce se manifestase prin tratatul de Berlin, care va fi limita concesiunilor ce se puteau face acestor cerințe..

Restul cuvântului guvernului este croit după sistema sciută. Frasa înlocuște declarațiunile pozitive și categorice; nici o vorbă, cât de acoperită, în privința relațiunilor

noastre oficioase cu cabinetele Europei; nici o arătare, cât de generală, despre rezultatele ce va fi avut guvernul, în negocierile și înțelegerile lui ulterioare; nici un fel de speranță asigurătoare pentru viitor, în privirea raporturilor noastre internaționale; — alegațiuni istorice, foarte sarbade și invitate cam de porunceală; lauda că alegerile s'a urmat libere... în felul lor, ca și cum aceasta ar fi un merit, iar nu o datorie; apoi ceva imputări năbușite la adresa tratatului de la Berlin, ca să se mai descarce oare-cum răspunderea morală a guvernului, de sacrificiile ce a făcut țara, ca să atingă clausele aceluși tractat, și în fine stereotipa făgăduință a reformelor de tot felul: iată întreg bagagiul de idei, ce conține actul puterii administrative.

Zărim însă câte-va linii, cari merită a fi puse în relief, având o importanță însemnată pentru momentul de față.

Să le readucem în vederea publicului și să le lăsam pentru azi, fără comentarii.

Vorbind de cestiunea israelită, mesagiul zice:

In regularea cestiunilor de detaliu însă, Puterile n'au cugetat, ele nu puteau cugeta a ne impune soluțiuni absolute, contrarie intereselor noastre cele mai vitale.

Nici camerele trecute, nici guvernul Maș nu au prejudecat intru nimic rezolvarea acestei cestiuni.

Ea se presintă întregă deliberărilor d-voastre.

CRONICA ZILEI

Actualul judecător de instrucție la tribunalul Ilfov, d. Al. Atanasovic, s'a numit membru de ședință la același tribunal.

D. Atanasovic înlocușește pe d. C. C. Arion, care trece în postul ocupat de d. Atanasovic.

Procuror general la înalta curte de casație și justiție s'a numit d. G. Filiti.

D. Filiti era până acum procuror de secțiune la acea curte.

Postul de procuror general era vacant.

Convocarea sântului Sinod al sântei biserici autocefale ortodoxe române e fixată pe ziua de 24 Mai curent.

Eată numele acelor domni, cari au luat premii cu ocaziunea curselor de cai de la Floreasca:

Premiul întâiu.

La alergarea militară, il ia d. căpitan Vlădoianu. — 1200 lei.

La a doua alergare, il ia d. I. Lahovari. — 2000 lei.

La a treia alergare il ia d. N. Fleva. — 2500 lei.

La a patra alergare, il ia d. căpitan Vlădoianu. — Un obiect de artă dat de A. S. R. Domnului, ca premiu.

La a cincea alergare, il ia d. Isvoranu. — 300 lei.

La a șasea alergare, il ia un cal din herghelia Pășcani.

Premiul al doilea.

La prima alergare, il ia d. loc. col. Măican Dimitrescu. — 500 lei.

La a doua alergare, il ia stăpânul unei iepe din herghelia Pășcani. — 500 lei.

La a treia alergare, il ia stăpânul unui armasar din herghelia Pășcani. — 500 lei.

La a patra alergare, il ia stăpânul unui roib din herghelia Pășcani. — Jumătatea intrărilor ca premiu.

La a cincea alergare, nu cunoștem pe premiant.

Premiul al treilea.

Nuamă la a cincea alergare a fost, dar nu cunoștem pe premiant.

La prima alergare premiile au fost date de societatea Iokey-Club, la a doua, de societatea de incurajare; la a treia de Iokey-Club; la a patra, de A. S. R. Domnitorul.

Nu mai a doua alergare s'a făcut cu cai născuți și crescuți în România, celelalte cu cai străini.

Dacă vom a înbunătăți rasa cailor indigeni, noi credem, că nu ar trebui primiți la astfel de curse cai străini.

Societatea Iokey-Club nu va da stimulente eficiente pentru ajungerea acestei ținte, neschimbându-și sistemul pe care o practică.

În consecință, am cere numitei societăți să o schimbe, să o modifice, conform intereselor țării noastre, căroră, din nenorocire, până acum nu prea corespunde.

—X—

«Mesagerul de Brăila», ne raportează despre o hoție întâmplată lângă Brăila.

Niște țărani după ce-și vânduseră produsele în Brăila, porniră cu părăluțele lor spre casă. Pe drum însă avură nenorocirea d'a fi atacați de hoți numeroși și bine armați, cari le-au și scurs de tot pungile.

Vre-o șapte țărani sunt grav răniți. Ei au fost aduși imediat la spital, unde, de și rănile sunt grave, totuși azi toți se află pe cale de vindecare.

Autoritățile urmăresc pe hoți, însă, zice «Mes. de Br.», pare că e ceva făcut aici la Brăila, ca să nu se poată descoperi nici un hoț, de și tâlhării se comit aproape zilnic.

Noi afirmăm împună cu «M. de B.», că aceasta nu se datorește de cât slabei administrații.

—X—

În ședința de ieri a Senatului secțiunile s'au tras la sorți.

Eată rezultatul acestei trageri:

Secțiunea I, districtele: Vlașca, Teleorman, Roman, Ilfov, Covurlui, Dorohoi, Muscel.

Secțiunea II, districtele Gorjiu, Vaslui, Mehedinți, Olt, Tutova, Buzău, Ialomița.

Secțiunea III, districtele: Argeș, Iași, Vâlcea, Roman, Neamțu, Bacău, Botoșani, Putna.

Secțiunea IV, districtele: Doljiu, Fălciu, Tecuci, Suceava, Rimnicul-Sărat, Brăila, Rahova, Dâmbovița.

Tot în acea ședință dd. senatori s'au ocupat, în secțiuni, cu verificarea titlurilor.

—X—

Eată și rezultatul tragerii la sorți a secțiunilor de verificare ale camerelor.

Secț. I. Neamțu, Vlașca, Vaslui, Brăila.

Secț. II. Suceava, Tutova, Fălciu, Doljiu.

Secț. III. Putna, Muscel, Buzău, R.-Sărat.

Secț. IV. Vâlcea, Ialomița, Ilfov, Argeș.

Secț. V. Covurlui, Gorjiu, Roman, Olt.

Secț. VI. Teleorman, Tecuci, Iași, Dorohoi.

Secț. VII. Roman, Mehedinți, Prahova.

Secț. VIII. Botoșani, Bacău și Dâmbovița.

DIN AFARA

Tratatul de pace anglo-afgan.

Delegatul guvernului englez, maiorul Cavagnari, a stabilit împreună cu emirul Afganistanului următoarele stipulații de pace, prin cari resboiul anglo-afgan se sfârșește:

Articolul I declară, că pacea și prietenia vor

trebui să domnească «în vecie», între Anglia și Afganistan.

Articolul II proclama amnestie pentru toți supușii emirului, cari se pusese în relații cu armata engleză; această amnestie ei va asigura contra orî cărei pedepse și prigoană.

Articolul III hotărăse, că emirul va trebui să ceară în toate afacerile estere sfatul guvernului englez, neputând începe nici un resboi fără de consimțământul lui; în același timp va fi apărât însă de către Anglia împotriva orî cărui atac din afară.

Articolul IV privește numirea unui ministru președinte la Cabul, care să fie însoțit de escortă necesară și să aibă puterea de a trimite când va cere trebuința agenți pe la granițele canatului.

Articolul V Emirul garantează siguranța și tratarea cea mai cinstită pentru agenții englezi din țările sale.

Printr-o învoială separată se regulează comunicațiile și relațiile comerciale; această învoială separată va fi în vigoare 12 luni.

Capitala canatului, Cabul, se va împreuna cu Indiele printr-o linie telegrafică, care va trece prin valea de Curum.

Teritoriul ocupat actualmente de armata engleză va fi reintors emirului, afară de văile Curam, Pișin și Sibi.

Autoritățile engleze vor fi însărcinate exclusiv cu controla pasurilor de Khyber și Mișni; de asemenea privește autoritățile engleze și relațiile și neatârarea semniților învecinate.

O comisiune mixtă, anglo-afgană, va fixa granițele canatului după norma seminalată.

Emirul, dacă va manșina pacea cu credință, va primi din partea Angliei un subsidie anual, de 120,000 livre sterlinge.

«Times» privește încheierea acestui tratat de pace ca un mare triumf național pentru Anglia. Are dreptate! Cele mai frumoase văi ale Afganistanului trec prin acest tratat la Anglia, emirul însuși devine un vasal englez, care nu se va mișca nici o dată fără voia agentului britanic din Cabul. *Sic fata volvere.*

O conversațiune cu principele Bulgariei.

Correspondentul din Berlin al ziarului englez «Globe», a avut o convorbire cu principele Bulgariei, pe când se afla acesta, în trecerea sa la Paris, în capitala Germaniei. Principele Battenberg a zis, între altele:

... Eu sum copilul tratatului de Berlin (*) și ar fi din partea mea o nerecunoștință, să neg pe urzitorii norocului meu. Căci o fericire cu totul neașteptată este pentru mine, a fi ajuns suveranul unui popor atât de simpatice. Nu sum de cât un soldat, un oficer, care nu m'am ocupat nici o dată cu politica. Mi s'a desemnat atitudinea; mi s'a zis: «voesci să primești acest post, pe lângă condițiile stabilite prin tratatul de Berlin?»

Nu era greu să înțeleg aceasta. Am primit imbierea puterilor și acum vreau să-mi implinesc misiunea cu esactitate. Ca dovadă despre acest simțiment al meu fac acum această călătorie, spre a studia cu irgrijire spiritul, de care s'au fost condus diplomații, cari au făcut acest tratat.

Țarul emi zise, când mi-am luat de la el ră-

*) Urât tată! N. R.

Insă martorii lui John de B..., declarară în numele său, că primesc orî ce armă, numai ducelul să fie un duel de moarte.

Îndată ce aceste vorbe, prevădute de alt-minteri, fură pronunțate, d-nu de Hamel ca tată și martor protestă: dar în zadar, căci martorii lui John de B... aveau cele mai formale declarații din parte.

— Ei bine d-lor, zise el atunci sculându-se, nu se va face nici un duel și amicul vostru va rămânea palmuit. Și ce ne pasă nouă? neați numit lași, noi am răspuns palmuind în public pe acela ce îndrăsnise să ne numească ast-fel. Onoare noastră nu e atinsă. Dacă a voastră este, dacă voiți reparațiune, fiți mai puțin pretențioși, mai mărginiți-vă în condiții și nu ne propuneți un duel, pe care umanitatea și datorica noastră de martori ne îndatorează să l respingem.

— D-voastră doriți un duel, care să se sfârșească cu câte-va picături de sânge, ca în Franța zise unul din martorii lui John de B...

— Nu d-nule, zise d-nu de Hamel, fără ași perde sângele său rece. Insultele sunt prea

mas bun: «Ascultați cu băgare de seamă la toate câte ve vor spune, și după ce ve veți re-into-ree la Tirnova, nu faceți de cât a esecuta tratatul de Berlin».

Correspondentul lui «Globe» întrebă apoi pe principele Alecsandru, dacă crede, că va avea mari greutăți cu Rumelia orientală Principele ei răspunde:

Mari greutăți nu voi avea, dar mai mică fără îndoială. Țarul mi-a promis anume, că eși va pune în aplicare toată influența sa, pentru a lua Rumeliților orî-ce speranță de a se mai uni cu Bulgaria. Eu insum voi ocoli orî-ce motiv de demonstrațiune și voi căuta a îndrepta pe Bulgari, că ar face foarte bine să nu prea pue la iveală veleități, cari nu se pot implini și cari nu ar putea de cât să primejduiască viitorul principatului. Aceasta mi se pare însă un ce atât de firesc, în cât nu pociu înțeleg de ce mă mai și întrebăți.

În ce privește deșertarea Bulgariei, principele zise:

Intr'adevăr, aceasta este cestiunea principală. Îndată ce-mi voi fi sfârșit călătoria, voi merge la Varna, căci trupele ruse nu vor părăsi țara înainte de sosirea mea. Dorese, ca în cel mai scurt timp să nu mă rămână în Bulgaria nici un soldat sau un funcționar rus. Ast-fel înțeleg eu independența mea și în acest sens me-am declarat și înaintea Țarului. Nu trebuie să pretinz de la oamenii prea multe lucruri și așa nu trebuie nici să așteptăm, ca funcționarii ruși să-și ascundă să se sprijinească în lupta sa contra tirăniei turcesce pe Rusia», și despre alte speranțe, cari stau într'o contradicțiune vedită cu hotăririle Europei. Aceasta este negreșit de regretat; îndată ce se vor fi depărtat însă Rușii—și Bulgarii vor vedea această depărtare cu atât mai bucuros, cu cât atunci ei ei vor substitui în toate posturile de onoare—in opinia publică se va face o însemnată schimbare și atunci vom uita, în bucuria noastră de a fi un popor unit și liber, tot egoismul nostru esagerat.

Se va putea argumenta negreșit, că principele Bulgariei, ca fiu al tratatului de Berlin și ca unul ce este dator cu recunoștință către acest pociț părinte al său, nu a putut vorbi alt-fel, Nu mă puțin este însă mai pre sus de orî-ce îndoială, că principele Bulgariei așa cum ni se infățișează în această vorbire, se presintă ca un foarte problematic spirit. Înimă... de hârtie. «Ex nihilo nihil fit». Din hârtie, hârtie se nasee.

Cine va tăgădui însă, că tratatul de Berlin nu este o colosală hârtie!

Renascerea Carthaginei.

Un interes special ne presintă un proiect, ce s'a presintat actualmente beicului de Tunis, și prin care se proiectează înălțarea unei noi Carthagine pe ruinele celor vechi.

Acest proiect curios are de autor pe un

mar de ambele părți, spre a ne putea mulțumi cu duelul de care vorbiți. Dar între duel de moarte și duel de sânge mă este un alt duel: acela care se sfârșește atunci când, unul din luptători nu mai poate ține arma.

— Ei! d-lor zise martorul, care mai vorbise, vorba «a nu mai ține arma», e prea vagă și nu ne este de ajuns. O rană la mână poate împiedica de a mai ține arma și atunci.....

— Atunci, d-nule, zise d-nu de Hamel, trebuie, ca acela pe care l reprezintă să fie atât de dibac, în cât să nu lovească pe fiul meu la mână.

— Fie! va lovi în pept.

— E liber să lovească unde voese..., dar și noi suntem liberi, zise tatăl lui George, care pâlăuzind această amenințare,

Voise să fie martor fiului său, dar însărcinarea era tristă și crudă.

Cei patru martori mai discutară câte-va minute și decisă, că duelul se va face cu sabia, chiar în acea zi, într'un luminș de lângă lacul Ponchartrain, la două lege de Noul-Orlean.

George tocmai termina o lungă scrisoare că-

frances, d. Gay, mai înainte funcționar în ministerul de esterne frances, pe timpul imperiului. El este sprijinit apoi cu multă căldură de către consulul general frances din Tunis, Roustan; asemenea sprijinesc această întreprindere, rezultată cum se pare mult din respectul către vechime, și consulul general german.

Consulul general italian nu lasă din contra neîntrebuințat nici un mijloc, nici o ocaziune, spre a face pe beicul de Tunis a refusa consimțământul său, zugrăvindu i toate primejdiile posibile și imposibile, ce i-ar putea rezulta din zidirea unei «noui Carthaginei».

Italia se teme, și cu dreptate, de zidirea unei noi cetăți pe litoralul tunisian, care ridicată sub egida guvernului frances, nu ar putea fi de cât jignitoare comerțului italian. Dacă Franța și Germania sunt de acord însă pentru a aduce un omagiū anticității și... un sprijin intereselor lor comerciale, împotrivirea Italiei va fi zadarnică. Un singur mijloc mai rămâne numai lui Humberto; dacă va urî atât de mult «Noua Cartagine», cum au urit-o strămoșii săi pe cea veche, să caute a reproduce istoria și a se scăpa de ea printr'un nou Scipione....

Cine știe, ce va fi.

Pedeapsa cu moarte în Elveția.

Plebiscitul elvețian pentru hotărirea de săvârșită în cestiunea pedepsei cu moarte nici nu a dat toate rezultatele cerute de lege, și cantonul de Uri, în dorul său de a vedea din nou practicându-se pedeapsa ca moarte, a și regulat introducerea ei între fruntariile sale.

Consiliul esecutiv al acestui canton, a făcut legislativei locale propunerea de a introduce pe viitor pedeapsa cu moarte pentru omoruri (ucidere intenționată) și pentru incendiatori; când focul va avea și victime de oameni; esecutarea va avea loc într'un spațiu închis.

Să mai zică cine-va, că nu-i poate veni cuiva greață și de libertate, — când această libertate este esagerată, rău înțelegă și necorespunzătoare intereselor...

Din parlamentul frances.

Următoarele relații asupra parlamentului frances, ce le trimete organului său correspondent din Paris al ziarului «N. fr. Presse», ne infățișează în colorii vii ruina reacțiunii francesce:

De oare ce nu mai pot câștiga nici o luptă principală, bonapartiști și legitimiști au început un fel de resboi de guerillă. Acesta este motivul scandalelor celor mai noi din parlament, cari sunt anume făcute pentru a discredită regimul parlamentar.

Conducătorii menționaților două partide eși exprimă ce e drept marea lor părere de rău, pentru că nește oameni tineri și nervoși nu se lasă a fi disciplinați; în același timp însă le incuviințeaza purtarea. Oamenii ca Baudry d'Asson în cameră și ca Gavardie în Senat sunt trimiși înainte ca niște posturi pierdute.

Astăzi cel d'antăiu cercă din nou să se achate de Ferry și cel din urmă de Leroyer. Ga-

tre mamă-sa, când se întoarse d-nu de Hamel.

— Ce s'a făcut? zise el.

— Gătește-te, căci peste o oră trebuie să plecăm.

— Sunt gata.

— Ai ceva să-mi spu?

— Da, am să îți fac o rugăciune: dacă mor în acest duel, tu vei părăsi tot ce ai aci și te vei duce în Franța la mamă-mea, că lovitură ce va primi să fie mai puțin grea! Ii vei da și această scrisoare în care i fac ultimul meu adio.

— Iți jur că voi face cea ce ceri, dar nu vei fi ucis.

— Zeu și eu o cred.

Trecu în camera sa și îndreptă toaleta; eși după o jumătate de oră, surizând, liniștit cu țigara în gură, și se duse la martori săi ce l așteptau în trăsura.

Era să plece când o sclavă alergă către trăsura.

— Ce vrei? zise George.

— Să dau această scrisoare d-lui George de Hamel,

— Mie? Dă-mio.

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE», 6

ARTICOLUL 47

DE

ADOLPHE BELLOT

PARTEA I.

O strănepoată a negrilor.

— Urmare —

IX

A doua zi, la zece ore de dimineață, martorii lui John de B... și aceia ai lui George de Hamel se întâlneau într'un bar-roum (cafenea birt) din strada Orleans.

Și fiind că nimenea nu credea, că lucrurile s'ar putea împăca, ei se mărginise numai a regula condițiunile duelului.

Care din cei doi putea să alegă armele? Cine era insultat? John de B..., care fusese palmuit s'au George, care fusese numit laș? Aceasta era cea d'ntăi cestiune și care putea să dea naștere a o neînțelegere.

vardie voi să interpelez astăzi din nou pe ministrul de justiție pentru «atacurile ce se aduc justiției»; acesta răspunde, că deputatul (în cestiune) a mai făcut-o aceasta și de alte ori și propune ca discuția să fie amânată pentru o lună. Pelletan, care presida, îngădui lui Gardie, să vorbească despre termenul interpelării. Acesta reveni însă ca tot d'acuna iarăși la fondul cestiunii, se înomoli de mai multe ori și numi pe ministrul de justiție: «lup între oi». Aceasta îi atrase o chemare la ordine. «Prin urmare, zise el, retrag lupul,» vorbe care stîrniră un ris general.

Baudry d'Asson nu fu mai puțin ris în cameră, când declară, că aceasta persecută religionea, dar că nu va ajunge la nimic, pentru că este fără d-zeu. În tot timpul acestor flecării, el arbora un ziar reacționar, ca cum ar fi arborat un drapel.

Scenăriile ultramontane încă sunt pe sfârșit, scrie același correspondent. Juriul din Paris a achitat astăzi pe autorul broșurii «A bas la cathedre», pe care o denunțase ministrului de justiție, Cassagnac.

Acest fapt probează, că membrii juriului, și prin deducțiune, că alegătorii aceia, nu sunt de loc clericali.

O NENOROCIRE.

În județul Vlașca, comuna Uzun, s'a întâmplat, zilele trecute, o mare nenorocire. Victima a fost un controlor financiar din acel județ. O mică schiță biografică și vom trece la fapt.

Ilie Dumitrescu—acesta e numele victimei—era în etate de 35 de ani. Slatina a fost locul lui natal. Potat de natură cu un zel neobosit și onestitate exemplară, d. I. Dumitrescu a servit interesele serviciului ce-i era încredințat — ramura finanțelor — ast fel, că rari funcționari pot sta la nivelul lui.

Luni, 7 Mai, la orele 5 după amiază, acest demn funcționar mergea împreună cu primarul percepător și notarul comunei Uzun, în interesele serviciului la o altă comună, Strâmba.

Pe drum, un glonț ce eșia din pușca sergentului major de dorobanți, Ghiță Simionescu, amic al d-lui Dumitrescu, petruade în corpul acestuia și-i strică stomacul, plămâni și splina. Nefericitul controlor cade, pentru a nu se mai scula, pentru a se prefaca un corp rece și fără simțire.

Nu vom uita a spune, că sergentul major nu slobozi pușca cu intențiune. Imprudența sa nu mai bine neprecauțiunea îl făcea să încerce, tocmai în acel moment, o pușcă Peabody-Martin și în d-părțare numai de 20 metre de grupă funcționarilor ce mergeau la Strâmba.

Ilie Dumitrescu a lăsat în urma lui o soție nemângăiată, plină de jale, trei copii orfanți și un al patrulea, care va purta titlul de posthum. Toate acestea le poate vedea ori cine în procesul verbal al procesului de Vlașca sub No. 2575, din 11 Mai, 1879.

Oamenii cu simțimente adevărat umanitare se vor întreba, în gîja cui rămâne acea veduvă înconjurată de atîtea copii orfanți, cine îi va ajuta să țină prpt în lupta cea grea p ntru existență.

Nimeni!—am răspunde noi. E trist, e sdrobitor, a cugeta numai la așa ceva!

Desfăcu și citi, pe când trăsura pleca. «Mă de urări de isbîndă din partea aceea, pe care ai apărut-o ieri și pentru care te bați astăzi».

— Dar, nu e adevărat, zise George vesel, eu nu mă bat pentru ea, ci pentru mine.

— Și dete scrisoarea tatălui sîu.

— Te rog, zise el, cunoscî pe femeia pe care am apărut-o ieri și care mă scrie azi?

— Numi s'a părut urită, dar o uitasem.

— Am aflat astăzi ceva despre dînsa, zise d-nul de Hamel.

— Ce?

— Dar...

— Crezi că nu e timpul, tată, dar te înșeli. Chiar în foleșul meu e să mă distrez, căci dacă t'eam, mă voi gîndi la Franca, la muma mea: aceasta mă va mișca și știu că, peste câteva minute, am mare trebuință de sînge rece.

D-nu de Hamel se supuse acestui rationament și-i spuse ce ce aflase.

— Femeia de care e vorba, zise el, se numește Cora și locuiește în strada sântului-Philip, într-o casă de lemn, frumoșică, are o grădină

Dar avem o speranță: ne vom adresa țerei. Știm că nu se dau recompense funcționarilor cu 18 ani de serviciu; dar e de datoria camerei să lumineze țara asupra acestui punct, să nu se țină morțiș de lege în casuri ca cel de față, casuri ce pot intra în regulă, fiind excepții de la excepții.

Dum trescu a f st un funcționar model de activitate și de onestitate. Deputatul Vlașcei trebuie să-l cunoască. Ei sunt datorî a stărui, să se dea o recompensă nenorocitei familiei, lăsată în sărăcie prin moartea capului sîu.

Mișcarea populației orașului București

de la 6 până la 12 Mai, 1879.

Nașteri: Copii legitimi 44 băieți, fete 41, suma 85, copii ilegitiți 13 băieți, fete 15, suma 28, băieți 57 fete 56, total general 113.

Decese: de sex bărbătesc 62, femeesc 36, total 98, din cari 17 în spitale.

Etatea decedaților: Pînă la un an 22, de la 1—5 ani 15, de la 5—20 ani 11, de la 10—20 ani 48, de la 20—30 ani 17, de la 30—40 ani 14, de la 40—60 ani 8, de la 60—80 ani 10, de la 80 ani în sus 1, suma 98.

Causele deceselor: variolă confluentă 0, morbili rubeolă 1, scarlatină 4, angina diphterică croup 4, tuse convulsivă 1, febre tipoidă 5, tifus 0, cholera 0, febr. puerperală 1, phthisia pulm. tub. pulm. 18, enterit. gastroent. diar. 2, pneum. pleuropn. bronch. 10, cholera nostras 0, moarte violentă 0, meningita 6, dysenteria 2, scrophule 1, inton. palustră 1.

ARENA ZIARELOR

Numai frică respiră «Românul» de azi.

Sgomotele ce ajung pînă la el 'i spun, că reprezentanții partidei conservatoare din Senat și Cameră,

aî de gînd, încă dela deschiderea adunărilor, să supună decisiunile de luat în privința art. 7 din Constituțiune, schimbării guvernului, în care, vor declara, —zice-se,—că le lipsește încrederea necesară, spre a-i încredința lui aplicarea concesiunilor ce ar putea face dînsii israeliților, dacă ar avea în fața lor un minister mai puțin părtinitor.

Ca să arate, că aceste sgomote—pe care le presupune ca un raționament de care are să se serve partida conservatoare în campania întreprinsă contra partidei liberale—n'au în sine temeiuri convingătoare, cearcă a le analiza.

Dar această analiză nu consistă de cît din apărări la atacuri anterioare și elogii la adresa partidei liberale.

Dar are haz «Românul» pe la finea revistei sale:

.... dacă aplicarea legii de justiție, ce se face acum în privința împămintării israeliților, ar avea nenorocirea să cază pe mîna celor ce vor declara, că nu cred în patriotismul partidei liberale.

Atunci și «Românul» are neîncredere în partida conservatoare și va fi «neîncredere pentru neîncredere.»

* Convocarea camerelor de revizuire, făcută așa de repede, «Pressa» o numește—și cu drept cuvînt—o procedare monstruoasă din partea guvernului și, ca atare, un indice de poziția sa disperată.

mare plină cu flori. Trebuie să o scii. Ai trecut adesea pe acolo călare.

— Așa este. Îmi aduc aminte, dar cum n'am văzut nici o dată pe stăpîna? Aci femeile și petrec viața la fereastră și seara le vezi pe pragul ușei; se vede că trăește ca puscioi?

— Nu se arată pentru-că este femeie de culoare, și se teme a se expune, ca erî, la insulte. De aceea se ferește tot d'acuna de a se arăta în public.

— Așa dar, ea nu voește să sufere și părțile rele ale pozițiunii sale?

— Nu, fiind-că este prea frumoasă, prea distinsă și mai cu seamă prea albă.

— Ce aî zis?

— Iată ce, ea este foarte albă și e superioară celor alte femei cu frumuseța, dar nu se poate obișnui cu neînsemnata poziție ce ocupă. Dacă ar fi mulatră, sau quateronă sau bronzie s'ar fi obișnuit poate, dar niminea nu o deosebesce de albe și cu toate astea o distanță morală o desparte de ele.

— Dar cum trăește ea? Are amanți? zise George.

În adevăr:

Ce însemnează zice «Pressa», această iuteală surprinzătoare și ne mai pomenită în anele noastre parlamentare? Cum e cu putință să se chieме nise camere de revizuire numai cu 2—3 zile înainte? Dar în aceste 2—3 zile nici nu pot primi mandatarii țerei «Monitorul», spre a vedea convocarea, nici n'au timpul material spre a-și regula afacerile de familie și a veni în București, căci unii se află pe la moșii. Cine oare să-i vestească? Când aî să sosească?.. Nu este oare aceasta o nouă manoperă a guvernărilor noștri, ca să facă să nu se afle în București deputații și senatorii opozițiunii când se vor verifica titlurile, pe cînd guvernamentalii, inscintafii de către prefecti, se vor afla toți grămadă în Cameră și Senat?

Organul centrului roagă apoi pe mandatarii opoziției să se grăbiască a veni cît mai neîntârziat în București, pentru a nu fi ear surprinși de guvernanți, deprinși a lucra prin surprinderi și fapte implinite.

«Timpul» polemizează cu «Românul» pentru interpretarea ce o dă bătrînul organ unei declarațiuni făcute în «Timpul», în numărul de la 16, curent.

Acolo se zicea, că domnii L. Catargiu și I. E. Florescu nu vor mai primi a fi consilierii M. Sale.

«Românul» observase aceste: Ce a mai ramas oare în această țară pentru organul conservator și pentru pătroni sîi politici? Națiunea,—un norod nevrednic de libertate.

Principele Carol,—un domnitor căruia dd. Catargiu și Florescu nici nu mai catadicese să fie consilierii.

Vedînd «Timpul» în aceste rînduri din partea «Românului» nise lecții de lealitate și de respect față cu persoana M. Sale, protestează, că ar fi păcătuit contra Domnului prin arătare de puțin respect.

Luînd apoi «Românul» din 1870, dovedește, că tocmai bătrînul organu a arătat puțină lealitate și respect față de Domn.

Binele public dorește, ca ambele camere să-și ia bărbăteasca hotărîre d'a lucra numai în interesul țării, iar nu după șoaptele trîm-se, sau după dorințele exprimate din străinătate.

Mai incolo polemizează cu «Românul» din nou în cestiunea monopolului tutunurilor.

A doua parte din polemica cu «Românul» o formează arătarea violenței de limbă și ce o are bătrînul organ.

Serviciul Telegrafic al «Romaniei Libere»

— de la 2 Iunie — 9 ore dim. —

Viena, 3 Iunie.—Se spune din isvor autentic, că guvernul austriac a decis să nu mai ocupe localitățile din Sandjacul de Novibazar determinate prin convențiunea încheiată cu Turcia.

Filipopoli, 3 Iunie. — Comisiunea europeană a decis azi în unanimitate d'a preda imediat administrațiunea finanțelor guvernului general. D. de Kalay, comisarul Austriei, este însărcinat d'a remite lui Aleko-pașa cele-lalte servicii administrative; aceasta se va executa cît mai în grabă.

— Nu'i se scie nici unul. Și aceasta se explică prin aceea, că ea nu dorește de cît un lucru: să părăsească Nou-Orbeanu și să treacă în Europa, unde această credință nu există. Și pentru a-și implini acest viz trebuie mai întăi să se inspire cuiva o mare iubire, și ca preț al căderei sele să-i ceară să o ducă în Franca.

— Știi, că se pricepe a raționa? Și pînă la călătoria sa în Franca cum trăește?

— Muma-sa, care era o croitoreasă renunită, i-a lăsat casa și grădina din strada Sântului-Philip—Ea locuiește în casă, și îngrijesce grădina, care 'i produce frumoase buchete, pe care slavele sale le vînd la tîrg sau prin case.

— Ah! are și sclave?

— Da, și se arată foarte rea cu ele, fiind-că este strănepoată de sclav. Mi s'a spus, că 'și scoate asupra lor și mai cu seamă asupra a două mulatre, ce le-a cumpărat de la Mesafis, necazurile ce 'i fac femeile albe.

— Și din cauza ei, 'mî voi expune viața peste câteva minute, zise George, plecîndu-se ca să vază dacă se apropia de locul duelului.

(Va urma)

Viena, 3 Iunie.—Se anunță din Filipopole către «Politische Correspondenz»:

O deputațiune de notabili bulgari din Rumeia a venit ca să mulțumiască membrilor din comisiunea europeană pentru mediațiunea lor în cestiunea stindardului.

A dispărut incoardarea ce exista între Aleco-pașa și comunitatea greacă din Filipopole. Aleco-pașa a vizitat catedrala greacă. S'a dat într'o reuniune de notabili declarațiuni satisfăcătoare în numele lui—pentru ce firmantul imperial nu s'a cetit și în limba greacă.

Paris, 3 Iunie. — Camera deputaților a invalidat alegerea lui Blanqui, ales deputat la Bordeaux, cu 372 voturi contra 33. Ședința a fost foarte agitată. Președintele a pronunțat pedeapsa lui Paul de Cassagnac.

Principele Bulgariiei a dejunat erî cu principele și principesa de Galles, cari aî tras la același hotel. Alteța sa va pleca mâine, mercuri, la Londra. D'acî va pleca la palatul de vară Osborne, unde va fi primit în audiență de regina Angliei.

Algeria, 3 Iunie. — Se vestește din Constantina, că aî erupt turburări printre arabii provinciei. Trei batalioane împreună cu artilerie a fost trimise din Algeria, pentru a întări trupele din garnisona de Constantina.

Londra, 3 Iunie. — Baronul Lionel de Rothsild a murit.

Havas.

GRADINA UNION-SUISSE

Direcțiunea

IOAN LUPESCU

Astă-seară Miercuri, 23 Mai.

SULTANU și CURCANU

în 2 acte

DUOI ROSIORI

intr'un act

Preciul intrării 50 bani locul I I franc

De asemenea preciturile consumațiilor, un pahar mare cu bere 20 bani, cele lalte consumațiilor preciturile cele mai reduse, așa în cît putem concura cu orî care stabiliment de branșa noastră.

Cu stimă

Antreprenorul grădinei «Union Suisse», Müller.

CURSUL BUCURESCI

MARE CASA DE SCHIMB

LA

„Bursa București“

I. M. FERMO & F-ILII BENZAL

No. 48, STRADA LIPSCANI No. 48.

Pe ziua de 23 Mai 1879 ora 12

OBLIGAȚIUNI	Cump.	Vînd.
10% Oblig. rurale.	101	101½
» » egite la sorți.	97½	argint
8% » domeniiale	108½	104
» » egite la sorți	99½	argint
Dob. 10 fr. Obig. Casei pens. 300 lei	178	181
7% Serisuri funciare rurale	98½	98¾
7% » » urbane	92¼	92½
3% Impr. Municipal.	102½	103
» cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	26¼	27¼
Renta Română	70½	71
Acțiuni «Dacia»	200	210
» » «Romania»	70	75
Cupoane rurale exigibile	1½	arg.
» domeniiale	½	
» scriisuri	1½	aur
Argint contra aur	1¼	1¼
Bilete ipotecare contra aur.	1¼	1
Rubla hârtie	2 46	2 47
Florinul	2 16	2 17
Lose Ottomane	45	50

CURSUL DIN VIENA

23 Iunie

Napoleonul	3 Iunie	31 Mai
Ducatul	9 25½	9 28½
Lose Otomane	5 45	5 48
Rubla Hârtie	114 25	113

CURSUL DIN BERLIN

23 Iunie

Obli. căile ferate române	91 75	91 25
Acțiunile »	33 50	32 50
Priorități »	89 90	89 50
Oppenheim	—	—
Ruble hârtie.	200	199 35
Stern	—	—
Lose Otomane	39 25	39 90

CURSUL DIN PARIS

23 Iunie

Renta Română	—	70
Lose Otomane	—	48

SCHIMBUL 22 Mai

Paris (3 luni)	99 10
» la vedere.	99 80
Londra (3 luni)	25 2½
» la vedere.	25 20
Berlin (3 luni)	122 ¼
» la vedere.	123 ½
Viena la vedere	2 17½

Adresa pentru telegrame,

Fermo Benzal.

In apropiere de Viena, lângă gara Westbahn se află:

INSTITUTUL DE CURA CU APA

al lui JOSEPH RAFTL in Ober Weidlingau

Lângă acest institut se află și un pension mobilat cu tot confortul, având odăi separate pentru oșpeți. Familii întregi încă pot afla locuințe convenabile.

Informațiunile celelalte se pot lua direct din institut sau de la proprietar: Mariahilferstrasse No. 113, precum și de la Doctorul S. Steinschneider: I Habsburgergasse I-a. 5-7-1.

Balta-Albă

STABILIMENTUL DE BAI «SANATATEA»

Sesonul incepe in Mai și durează și in Septembrie. In stabiliment se găsesc camere mobilate complet, restaurant, farmacie, medic in permanență, stație telegrafo-pastală. Aci se tratează cu succes scrofulele cu toate manifestările sale, limfatismul, reumatismul articular și muscular, maladiile femeilor, resturile sifilisului, anemia, maladiile pelii și nervosismele.

NB. Anul acesta s'a făcut notabile îmbunătățiri. Ori-ce deslușiri se pot lua de la d. dr. Velleanu in Bucu (620) reșți saū de la Balta-Albă. 5-2-2



Publicatiune



MOSIA KORNATELUL

din județul Dimbovița, plasa Ialomița, comuna Cornățelu

pe care se face târg public la Sfânta Maria Mică adică la 8 Septembrie al fie-cărui an sub numirea de

TËRGUL CORNĂTEL

care devenind proprietatea sub-semnatului prin cumpărătoare, și in dorința de a prospera acest târg, aduce la cunoștința publică și a domnilor comercianți, industriași și meseriași care frecventează acest târg ca pe viitor tacele cele mari ce se pecepeau in ultimii ani de către fostul proprietar, se vor reduce simțitor pentru ca toți domni care vizitează acest târg să rămăie mulțumiți atât asupra reducerii tacele cât și a ordinii care va domni in administrarea acestei moși.

ALEXANDRU B. DANCOVIST

20-3-3.

LOTERIA

Guvernul german la Hamburg care a autorizat noua și marea loterie de bani, controlează nu numai emiterea losurilor ci și toate tragerile; deosebit de aceasta guvernul german la Hamburg garantează cu toată averea imensă a Statului pentru plata exactă a câștigurilor, oferându-se ast-fel fie-cărui din toate punctele de vedere asigurare: cea mai perfectă Singurul fapt că guvernul german figurează aci ca garant este destulă dovada că această loterie e solidă de tot.

Noua și marea loterie de bani mai conține încă 86.000 lose din care 44.000 lose trebuie să câștige neapărat; șansa de câștig e dar foarte însemnată, fiind mai mult ca jumătate a tuturor loselor trebuiesc câștigate negreșit. Toate câștigurile se trag in 7 secțiuni care se succed repede una după alta. — Câștigul cel mai mare care e de făcut in cazul cel mai fericit se urcă la

533,333

LEI NOI

Special mai s'nt de câștigat următoarele câștiguri principale:

Lei noi	Lei noi
1 a 333.333	333.333
1 a 200.000	200.000
1 a 133.333	133.333
1 a 80.000	80.000
1 a 66.666	66.666
2 a 53.333	106.666
2 a 40.000	80.000
5 a 33.333	166.665
2 a 26.666	53.332
12 a 20.000	240.000
1 a 16.000	16.000
24 a 13.333	319.992
5 a 10.666	53.330
2 a 8.000	16.000
54 a 6.666	359.964
6 a 5.333	31.998
71 a 4.000	284.000
217 a 2.666	578.522
2 a 2.000	4.000
2 a 1.600	3.200
531 a 1.333	707.823
673 a 666	448.218
950 a 400	380.000
etc. etc.	

in total 44.000 câștiguri

Toate câștigurile se plătesc imediat după tragere in moneda de aur sub controlul guvernului Hamburgian german. Noi suntem însărcinați cu desfacerea loselor originale a acestei noi și mari loterii de bani expedindu-le cu prețul oficialmente hotărât fără alte cheltuieli. Prețul oficialmente hotărât pentru toate tragerile de câștig a amândoua secțiuni viitoare e de:

Lei noi 24

pentru un los intreg original

Lei noi 12

pentru jumătate los original

Costul urmează a ni se transmite franco in moneda ipototecare române sau in timbre postale române. Indată după primirea costului expediam fie cărui comande directamente intr-un envelop bine inchis losurile originale comandate, investite cu armarele ferii. Fie cărei expedițiuni de lose asociam programul tragerilor tradus in limba română, și după fie care tragere, fie care participant primesce lista oficială a tragerii, care listă specifică intr-un mod exact numerile trase cu câștig; deosebit de aceasta numerile trase cu câștig se public și prin toate diarele principale din România. Mulțumim publicului român pentru încrederea arătată de până acum, făgăduind că și in viitor vom efectua toate comandele prompt și exact. Rugăm a trimite comandele cât posibil curind in tot cazul inaintea inceperii tragerii și anume cel mai târziu până la

11. Juniu a. c.

fiind că in acé tă zi urmăză a avea loc tragerea oficialmente hotărât direct către adresa noastră.

ISENTHAL & Comp.

Biuroul principal de Loteria HAMBURG (Germania)

Cu clienții noștri din România corespundem in limba română. Scrisori din România sosesc la Hamburg in 70 ore.

Prin biuroul d'annuniri A. Steiner Hamburg.

Compus și garantat de guvernul la Hamburg

se incepe acum din nou tragerile de noroc grandios la cea mai nouă

Loterie de bani HAMBURGIANA

Ea conține conform programei oficiale nu-mai 86.000 lose originale, din cari 44.000 trebuie să câștige neapărat.

Toate câștigurile fac in total:

10 Milioane 940,799 Lei noi

și se trag in cursul cător-va luni in șapte secțiuni de trageri de noroc cari se succed una după alta. Câștigul cel mai mare care e de făcut in cazul cel mai fericit se urcă la:

533,333 Lei noi

Câștigurile principale sunt organizate precum urmează:

Lei noi	Lei noi
1 a 333.333	6 a 5333
1 a 200.000	71 a 4000
1 a 133.333	217 a 2666
1 a 80.000	2 a 2000
1 a 66.666	2 a 1600
2 a 53.333	531 a 1333
2 a 40.000	673 a 666
5 a 33.333	950 a 400
2 a 26.666	65 a 266
12 a 20.000	100 a 200
1 a 16.000	24650 a 184
24 a 13.333	1400 a 165
5 a 10.666	70 a 133
2 a 8.000	15150 câte 125
54 a 6.666	89 66 etc. etc.

Trageria de noroc a primei secțiuni este oficialmente hotărâtă la:

11 și 12 Juniu a. c.

Preciu oficialmente hotărât pentru toate tragerile de noroc a amândoua secțiuni viitoare este de:

Lei noi 24 pentru un los intreg original

Lei noi 12 pentru jumătate los original

Lei noi 6 pentru un sfert los original

Expediez asemenea onor. m i clienți lista oficială a tragerilor cât și banii câștigați indată ce tragerea e terminată, prompt și confidențialmente.

Intinsa mea relațiune comercială ce am pretutind mea, mă pune in stare de a putea achita ori ce câștig chiar in domiciliul câștigătorului. O i ce comandă se pot inainta spre inlesnirea publicului, print' un simplu mandat postal și fie care comandor primesce pe dată de la casa mea losurile originale veritabile.

LAZ. SAMS. COHN in Hamburg

Comptuar principal, Casa de Banca și de schimb

Cu clienții mei din România țin corespondență română — Timpul de posta între România și Hamburg 70 ore

Prin biuroul de annuniri A. Steiner Hamburg

Atragem atențiunea asu pra comunicării câștigurilor in serate in zi rul nostru de azi a d-lor Laz. Sams. Cohn in Hamburg. Această renumită casa care există mai mult de cât 50 ani a plătit deja clientilor săi primele câștiguri de mărci 360,000, 270,000, 246,000, 225,000, 183,000, 180,000, 156,000 adesea ori 152,000, 150,000, 90,000 și in mai multe rânduri 78,000, 60,000, 48,000, 40,000, 36,000 mărci și mai inainte tot un premiu de 246,000 mărci, mali ales in ultimul timp a plătit mai mult de cât 2 1/2 milioane mărci din cari mulți au devenit capitaliști

Acuma cu o mică plătire se poate câștiga earăși un capital până la 400,000 mărci asupra căreia arătăm in deosebi publicului. Această casă fiind că comunică in toate părțile, plătește câștiguri ori unde. Fiind de acceptat o mare participare din cauza mărire și mai avantajos aranjate câștigurile e de recomandat a întinde mâna norocului și a se adresa cu toată încrederea către firma.

Laz. Sams. Cohn in Hamburg unde fie-care este servit prompt și exact.

GOUDRON-BERLANDT

LICORE, PILULE ȘI SIROP

DE (TOLU GOUDRONAT) DE L. BERLANDT, PHARMACIST

Să se întrebuițeze în contra maladiilor următoare: Bronșita cronică, Catarul pulmonar, blenorha-gie, tuse învechită, iritarea peptu-lui, tuse măgărărescă, durere de gât, Catarul besiceii; asemenea și înjec-țiunii în seurgurile de ori-ce natură.

Deposit general la d. E. I. Reissdörfer farmacist, București. — Se poate găsi la toate farmaciile.

Biuroul principal de loterie Isenthal & Co in Hamburg oferă in ziarul nostru d'azi participare la noua și mare loterie de bani germană. Această loterie garantată de Statul german la Hamburg e pe destul cunoscută in țară, și numai avem trebuință de a da sama de organizarea ei. — Nu vom însă alăsa ne menționat că câștigul principal, s'au mărit din noi in ultima tragere, erea numai de 375000. Mărci s'au, Lei noi 500,000 pe când acum câștigul principal care e de făcut in cazul cel mai fericit se urcă la 400,000 Mărci sau Lei noi 533,333.

Loteria continuă acuma in total 44,000 câștiguri a căror divisiune e de vădut din anunțul d'azi a biuroului principal de loteria Isenthal & Comp. Biuroul principal de loterie Isenthal & Comp. care există deja aprõe 100 ani e asemenea bine recomandat in țară și a avut deja de dese ori ocaziune de a plăti câștiguri in România. Putem dar recomanda și din parte-ne participare la toate întreprinderile anunțate de această casă.

533,333

LEI NOI

sunt de câștigat la Loteria de bani autorisată de la guvernul german la Hamburg și garantată cu toată averea Statului. Această loterie conține in total 44000 câștiguri și numai 86000 lose șansa de câștig, e d'era foarte importantă fiind mai mult ca jumătate a tuturor losurilor trebuiesc câștigate neapărat. — Intre cele 44000 câștiguri se mai găsesc și următoarele câștiguri principale.

Lei noi	Lei noi
1 a 333.333	333.333
1 a 200.000	200.000
1 a 133.333	133.333
1 a 80.000	80.000
1 a 66.666	66.666
2 a 53.333	106.666
2 a 40.000	80.000
5 a 33.333	166.665
2 a 26.666	53.332
12 a 20.000	240.000
1 a 16.000	16.000
24 a 13.333	319.992
5 a 10.666	53.330
2 a 8.000	16.000
54 a 6.666	359.964
6 a 5.333	31.998
71 a 4.000	284.000
217 a 2.666	578.522
2 a 2.000	4.000
2 a 1.600	3.200
531 a 1.333	707.823
673 a 666	448.218
950 a 400	380.000
etc. etc.	

Prețul loselor este oficialmente hotărât și anume pentru toate tragerile de noroc a amândoua secțiuni următoare, costul se urcă la

LEI NOI 24

PENTRU UN LOS INTREG ORIGINAL

LEI NOI 12

PENTRU JUMETATE LOS ORIGINAL

Rog ca comandele pentru lose să fie însoțite de această sumă in moneda hârtie română sau in timbre postale române. Indată după primirea costului expediez losurile comandate intr-un envelop bine inchis direct fie cărui comandator; Fie care expedițiune de lose anexez gratis programa oficială. Atât lista tragerilor cât și banii câștigați expediez imediat după fie care tragere direct către fie care posesor de lose. Róg a'mi transmite comande cât posibil curind p tot cazul mai înainte de a se incepe tragerea neică nu mai târziu de la

11 Junie a. c. s. n.

Comandele să se inainteze direct către

Biuroul principal de Loterie A. LÖWENHERZ,

HAMBURG (Germania)

Cu clienții mei din România țin corespondența română. Scrisori din România sosesc la Hamburg in 70 de ore. Adesea ori am fost fericit de a plăti clientelor mei din România câștigurile cele mai mari.

De vnzare maclaturi (hârtie stricata)

cu ocaua.

A se adresa in Strada Lipsani No. 11—13

CAPSULE SI DRAGELE

CU BROMURĂ DE CAMPHORĂ

A DOCTORULUI CLIN

Lauriat al facultății de medicină din Paris. — PREMIUL MONTYON.

CAPSULELE ȘI DRAGEELE D-rului CLIN, cu bromură de camphoră se întrebuițează pentru vindecarea bolilor următoare:

Astm, Afețiuni ale inimii și a canalelor respiratorii, Tuse nervoasă, Spasm, Tuse măgărărescă, Insomnie, Epilepsie, Hysterie, Palpitațiune nervoasă, Dans de Saint-Gay, Paro-lisic agitată, Tă nervos, Nervos în general și tulburările nervos cauzate prin studiu excesiv, Bole cerebrale sau mintale, Delirium Tremens, Convulsiiuni, Beșici și canda-urinară, și în Excitațiunile de ori-ce natură.

A se lua 3 până la 6 capsule pe zi. Fie-care flacon este însoțit de un instrucțiune

A se feri de contra-faceri și pe fie-care flacon a se cere ca garanție marca fabrică (depusă) purtând semnătura Clin și C-nia și MEDALIA PREMIULUI MONTYON.

PARIS, CLIN și C-nia, 14, STRADA RACINE, și la toate farmaciile din România.

Deposit principal in București la dd. Ovesa, C. Gersabek, drogueriști și la d. Risgorfer pharmacist.

Masine de secerat

AMERICANE

Cu prețurile reduse

Masine de treerat

CU CAI

JOSEPH LEE

23 STRADA GERMANA 23